

# 冰雪迎来八方客

□陈杰



了,因为冰灯最璀璨的时刻,恰恰是哈尔滨冷得最劲的季节。上世纪90年代末,我接待了几位大连警界的朋友,那天真冷啊,记得看冰灯之前,我们先游览了中央大街,没走几步,棉衣就被寒风打透了,刺骨的感觉,没办法我们只好每走一段就进路边的店铺暖和一会儿,然后再继续游览。晚饭后,朋友又兴致勃勃地走进冰灯游园会。寒冷并没有影响朋友对冰雪奇观的向往。

有一年夏天,天津市公安局《橄榄林》杂志的几位朋友来哈尔滨,在交谈中他们都对没身临其境观赏过哈尔滨的冰雪感到遗憾,刚好有同事说在太阳岛风景区有一处室内冰雪游园项目,于是我们赶到了那里,买票进去一看,虽然没有冬天冰雪大世界的规模,但琳琅满目的冰雪还是让客人玩得非常开心,不停地拍照留念。出来后再游览夏季风光旖旎的太阳岛,一天经历了哈尔滨的冷暖两重天。

退休后应聘到省警察协会,让我感到幸运的是,2016年1月23日,台湾刑侦防协会参访团来黑龙江参观访问,领导安排我全程陪同。

参访团的16位客人中,大多数都是第一次来黑龙江,他们选择的是哈尔滨

最寒冷的季节,目的也是为了体验冰雪文化。哈尔滨得天独厚的冰雪资源,令台湾朋友十分向往。到达那天在机场贵宾厅等候行李的空隙,几位女士就迫不及待地跑出门外,欣赏眼前洁白的世界,体验高寒的气候,每个人的脸上都挂满了惊喜。

那年雪大,机场高速公路两侧,堆积的冰雪像长城一样壮观,坐在大巴上的台湾朋友,不停地透过车窗进行拍照。

为了满足台湾客人观赏冰雪的愿望,省公安厅为参访团一行安排了很多参观冰雪的活动,到达的当天晚上,就游览了哈尔滨冰雪大世界,第二天又前往200多公里外的亚布力滑雪场,参加滑雪活动。那几天哈尔滨每天的气温都低于零下30摄氏度,但冰雪的魅力,使客人始终处于兴奋之中。在亚布力滑雪场,台湾客人受到了热情接待,每个人都安排了教练,一对一地进行指导。换上专用的滑雪鞋和防护帽后,台湾客人在教练员的引导下,迎着山风走进滑雪场,很快就融入到滑雪的人流中。有几个年龄大的客人,出于安全考虑,坐在休息室等候,分享同伴滑雪的快乐。一个多小时过后,客人们陆续返回休息室,大家相互问询

的第一句话就是你滑了几圈。好几位滑了三圈的朋友充满了自豪。有的还向大家介绍自己滑每一圈的不同感觉。在返程途中,有几位不顾疲劳,一路上都在交流滑雪的感受。在来黑龙江之前,台湾客人就知道亚布力滑雪场,知道这里是举办大型赛事的地方。能在这样著名的滑雪场滑雪,他们感到非常自豪。在第二天参加参观活动时,台湾中央警察大学教务长苏志强先生,还让我看了他发给远在台湾的校长的微信,上面是他在亚布力滑雪场拍的照片,他的校长回复说:很漂亮!

在台湾客人离别的前一天,特意为他们安排了游览中央大街的活动。当我和台湾朋友走到马迭尔冰棍销售点时,我让单位的同事去买了一袋回来,发给台湾朋友。台湾朋友非常开心,在严寒中吃起来。几位女士还纷纷拿着冰棍拍起照来。我想,将来的某一天,当台湾朋友看着照片,回想在哈尔滨著名的中央大街,在极寒的天气里吃冰棍的情景,一定会很愉快的。

冰雪的魅力让各地朋友从四面八方汇聚在冰城,在感受冰雪文化的同时,也把哈尔滨这张名片传递给更多的人。

有客自远方来,不亦乐乎!

## 感受“冰天雪地”

□万连生

们互有输赢,但是输球一方需要支付20副“pi à j i”(带图像的小卡片牌,放在地上扇着玩,读片技,拼音pi à j i),双方都有“耍赖”的时候,于是打“冰球”又升级为打“雪仗”,大家互相追逐扔雪球,雪溅在身上满身开花,满脸是雪,最后双方满头大汗,浑身打得湿漉漉的。结束的时候,都是大哥大姐拉着爬犁,载着小弟小妹一路欢唱回家。想起当年极其简陋的冰雪岁月不能忘怀……

大年二十九,家家户户都制作冰灯,就是把水桶装满水拿到室外冻,掌握好时间不要完全冻实,把未冻实的水倒出,经过修理就是一个冰灯壳,外面贴上“福”或“恭喜发财”等字,里面放上蜡烛或插上电灯挂在杆子上。街道旁边是堆起的戴小红帽的大雪人,孩子们追逐跳跃,热火朝天。这是每年的冬天孩子们最开心的时候。童年时的伙伴欢歌笑语的画面至今难忘,那是锻炼意志和陶冶情操的好机会。多少次我们相约:冬天再见……

瞬间过去了几十年,像我们儿时那种土“冰球”早就没有了,我看到的是各个体育馆里穿名牌冰球鞋、戴全套护具

服装,挥动橡胶冰球杆的孩子们嬉戏和训练的场景。土玩法变成正规训练,环境变了,条件变了,时代变了!不变的都是童心,今非昔比,一代比一代优越,一代比一代幸福,一代比一代强。

今天,故乡的冬日日新月异,冰雪小天地变成大天地,一座座滑冰馆、冰壶馆、室内滑雪场拔地而起;冰灯游园会、冰雪节、滑雪节、滚冰节、冰球比赛、雪地足球、冬泳、冰上越野车比赛、冰雪圣诞节相继产生,一个更神奇的集光电、冰雪、科幻、舞台艺术的“冰雪大世界”神话般地展现在哈尔滨新区,展现在世界的面前——那是哈尔滨人的梦想和憧憬。

我特地跑到那里去圆儿时的梦想,冰雪凝铸的洁白世界令我惊奇,数以千计风格迥异的冰雪雕塑,如鬼斧神工:巍峨的珠穆朗玛峰、险峻的大峡谷令人叹为观止;精雕细刻的万里长城,让人胸怀开阔;气势雄伟的布达拉宫让人流连忘返。利用高科技建造的人造太阳、上百个图案变幻的激光组合与冰灯、彩灯、换色灯、舞台灯交相辉映,显示出瑰丽神奇、流光溢彩、变幻莫测的人间仙境。冰雪吉尼斯乐园里,雪雕、冬泳、滑冰、溜冰、滑

雪、攀冰岩,美轮美奂的世界连同白雪公主、圣诞老人、阿里巴巴把人带进童话般的世界,改用唐代著名诗人岑参的诗句:“忽如一夜‘冰城’来,琼楼玉阁换人间”……哈尔滨的冬天震惊全世界!

习近平总书记指出:“冰天雪地也是金山银山”,对哈尔滨冰雪体育和冰雪文化提出了全新的发展要求和期望。其实,这几年黑龙江省各级政府都在转变思想,为哈尔滨冰雪文化和冰雪旅游提供了前所未有的市场和良机。冰雪搭台,经济唱戏,哈尔滨冰雪经济总产值逐年增值,哈尔滨迎来了崭新的“冰雪新天地”。

此时,我又想起了儿时的伙伴,约好相约在冬天,你们在哪里?快来迎接,参与“冰雪新天地”!全域的灯火已经陆续点亮,松花江上和市内大街小巷成为冰雪和冰灯的世界,哈尔滨人为美好生活勾勒出色彩斑斓的新天地,松花江上——冰雪嘉年华、冰上狂欢、冰上婚礼、狗拉爬犁、冰上赛龙舟、冰上焰火……冰雪赋予故土神奇的魅力,叫我怎能忘却那时的约定!

带着你的心愿,带着你的伙伴,带着你的家人,感受爱情,感受乡情,感受福祉,感受未来,感受哈尔滨的冰天雪地!

满穹的梨花,纵横恣肆地挥洒,连老天都管不住它了。一浪接着一浪,把江山都遮盖了。

北方的雪,有些许任性,随来随去的,好一个不速之客,来时来得舒缓,走时走得猖狂。所以,之于我,雪的去留也都习惯了些许,有时望着酿雪的彤云发呆,想要写一首诗什么的,而偏偏这时便灵感顿无,刷刷朋友圈,发现江上又采冰了,又要建冰雪大世界了,又要堆雪人了……

于是,我就产生了无法遏止的情感,想去看看乡村的雪,是怎样一番模样。

车子在雪地上后轮有时打滑,于是,后悔不该买一辆后驱的车,就就对雪产生了一些别样的感觉。

雪,别下在城市里。城雪承载了杂沓的履痕,城雪掺进了太多的尘嚣,城雪扰攘了恼人的行旅,城雪被动了机械的堆砌,城雪厌倦了铁器的轻浮。城雪一旦无谓地飘给了灯红酒绿,就意味着嫁给了醉生梦死。城雪消融是奢侈的物耗,红绿灯绝对不是殷红的高粱和碧绿的田野。有雪就下在乡下吧。

好久没有领略和品尝故土的温情和清新的空气,没有时间和空间好好地想一点东西了。

## 乡雪

□王作龙

雪霁的乡下,你无法想象出地的天姿来。有人说她平淡枯燥,有人说她小器刻薄,有人说她丑陋贫瘠。也许,乡雪只是平淡地遮掩了枯黄,抑或冻僵了短暂的生命。但她孕育的毕竟是田野的生机和多元的生灵。好多年没见过这种景象了,村外的原野收敛了所有的裸露,构成了白玉的铺陈,只有这时才显示了她的冷静。人的一生,在什么时候能回头看自己走过的路呢?那么,你就在这广袤的雪野上踽踽独行。往前看,是一面映照未来的明鉴,仿佛囊括了五千年的文化;回头看,是你自己的人生轨迹,深浅正斜均为本人手笔。在这里,你可以无拘无束地拥有;也可以绝不吝嗷地付出。因为此时你便是精神的主宰,是物化的至尊。面对冷峻的乡雪,我真的不敢相信,当年希文公在滚滚的红尘和茫茫的人海中沉浮,却怎能发出“不以物喜,不以己悲”的浩叹!

乡雪是冷落的,得不到显贵的宠幸。乡雪是寂寥的,不会有人珍而重之地收集起来,经过人工的雕琢去任城市黄昏的品评。乡雪无言,不必炫耀自己的无声润物。也不必幽怨了原野之后的遗忘。对于质朴洁来还洁去的你,有必要计较凡尘的迷离和炎凉的世态吗?有人说你是梅的陪衬,因为没有暗香。其实,无雪的梅只是一段没有意义的生命之旅,天性只能是谄媚与矫情。

当大野蒸腾着一片湿润的地气,纵然不见了你的踪影,想来,你也没有牺牲了那片高洁。还在回家的路上,孕育那片无边的绿色。

哦,乡雪,我难以割舍的诗情,我那难以复原的悲悯,我那难以忘怀的情愫……

今夜,依旧有雪……

